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4. Pán Ježiš ako dobrý pastier 
 
Úvod 
 

V priebehu cirkevného roka Pána Ježiša ako dobrého Pastiera predstavuje 2. nedeľa po 
Veľkej noci. Jej názov „Misericordias Domini“ zosobňuje v Ježišovi Kristovi plnosť Božej milosti, 
milosrdenstva a lásky. 

V poveľkonočnom období býva na oltárnych rúchach vyšitý starokresťanský symbol: 
Víťazný Baránok so zástavou, s krížom uprostred! Tiež kresby v katakombách, obrazy, piesne. 
 
A) Pastier - zasľúbený v proroctvách Starej zmluvy: 
 

Keďže sám Hospodin je pastierom svojho ľudu (Ž 23), zvesť SZ má úzke prepojenie na 
novozmluvné evanjelium o poslaní a diele Ježiša Krista (J 10,14n). Ako dôkaz, že Hospodin 
nezabúda na svoj ľud „Dám vám pastiera podľa svojho srdca" (Jer 3,15). Oproti zlým pastierom, 
ktorí sa nestarali o stádo, ale "pásli samých seba“ (Ez 34,8). Netreba zabudnúť na pastiersky pôvod 
praotcov i kráľov Izraela - Od Abraháma po Dávida a pod. 
 
B) Dobrý pastier hľadá stratené ovce 
 

Známe podobenstvo o "stratenej ovci" (Ľk 15,1-7) hovorí o poslaní Pána Ježiša ako dobrého 
pastiera - hľadať, zachraňovať, nájsť stratené ovce - hriešnikov - "Spasiť, čo bolo zahynulo"  
(Lk 19,10 aj Mt 15,24). Aj za podmienky zanechania 99 oviec "na pustatine" kvôli nájdeniu  
1 stratenej (Lk 15,7).  

Nad kazateľňou kysackého chrámu je obraz akademickej maliarky E. Španerovej. Zobrazuje 
Pána Ježiša - ako pastiera — v náručí s čiernou ovečkou, pokiaľ ostatné biele sa spokojne pasú 
v úzadí. Je to hľadanie a očistenie od hriechov kajúcich hriešnikov. 
 
C) Dobrý pastier chráni i život kladie za ovce 
 

Oproti nájomníkovi, ktorý pred prípadným nebezpečenstvom opúšťa ovce (J 10,11-12), 
dobrý pastier život kladie za ovce" (J 10,9). 

Otázka dobrého pastiera a nájomníkov evokuje úvahu, kto bol kým v nedávnej, neľahkej 
dobe pre cirkev? Kto pastier dobrý a kto nájomník? Pretože po ukončení totality u nás sa okamžite 
zosypalo celé ódium na predstaviteľov (cirkevných hodnostárov a kňazov) cirkvi v tých časoch. 
Osočovania sa ozývali v médiách, zvlášť v cirkevných časopisoch. (Tvorba T, Cirkevné listy i Ev. 
posol). Lenže generalizovať by znamenalo skoro všetkých odpísať. Čo mnohí verní kňazi, ktorí 
preberali mnohé riziká na svoje plecia? Áno, pastieri. A čo veriaci ľud? ČI neplatila pre mnohých z 
nich apoštolova charakteristika tých, čo stáli pod krížom ukrižovaného Pastiera a Spasiteľa "a ľud 
tam stál a díval sa" (Lk 23,35)? 

Koľkí z nás boli vtedy ochotní vyznávať s Lutherom: "Zdedená viera sofistov len hovorí 
o Kristovi. Ja verím, že Boží Syn zvíťazil a vstal z mŕtvych, a to všetko pre mňa a moje hriechy. V 
tom som si Istý!“ (Wa 39,I. 44 an)?  
 



D) Pán Ježiš ako najvyšší Pastier v cirkvi  
 

Z evanjelického i evanjeliového základu je treba vždy a nanovo zdôrazniť výsostné a nikým 
nenahraditeľné postavenie Pána Ježiša v cirkvi. Vo vedomí, že „jeden je Majster a my všetci sme 
bratia“ (Mt 23,8) opierajúc sa aj o apoštolské vyznanie z Žd 4,14: "Máme veľkého Veľkňaza, ktorý 
prelomil nebesá: Ježiša, Syna Božieho" a podobne. Z toho vychádzali aj naši evanjelickí predkovia, 
keď formulovali učenie o cirkvi a jej hlave: "Cirkev bude najlepšie spravovaná a zabezpečená 
vtedy, keď všetci budeme žiť pod jednou hlavou, ktorou je Kristus" (Šmalk. čl. "O pápežstve", 
102,9 - v Symb. knihách, Tranoscius r. 1992). 

Jedine na to sa viaže, a tak je treba chápať aj Pánovu výpoveď z J 10,16 o "jednom stáde a 
jednom pastierovi“. Uzavierajúc s apoštolom Pavlom vo Fil. 2,11:" Každý jazyk aby na slávu Boha 
Otca vyznával, že Ježiš Kristus je Pánom“. 
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